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 Έκθεση Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

Προς το Διοικητικό Συμβούλιο και την Γενική Συνέλευση των Μελών  
του Μη Κερδοσκοπικού Σωματείου  

 
«ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΝΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Χ.Α.Ν.Θ.)» 

 

 

Έκθεση επί των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 

 

Γνώμη με Επιφύλαξη και έμφαση θέματος 

Έχουμε ελέγξει τις συνημμένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις του Σωματείου «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ 

ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΝΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Χ.Α.Ν.Θ.)» (το Σωματείο), οι οποίες αποτελούνται από τον 

Ισολογισμό της 31ης Δεκεμβρίου 2024, τις καταστάσεις αποτελεσμάτων και μεταβολών καθαρής θέσης 

που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και το σχετικό προσάρτημα. 

 

Κατά τη γνώμη μας, εκτός από τις επιπτώσεις των θεμάτων που μνημονεύονται στην παράγραφο της 

έκθεσής μας “Βάση για γνώμη με επιφύλαξη”, οι συνημμένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις 

παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση του Σωματείου «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ 

ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΝΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Χ.Α.Ν.Θ.)», κατά την 31η Δεκεμβρίου 2024 και τη 

χρηματοοικονομική της επίδοση για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις του Ν.4308/2014. 

Επίσης, σημειώνεται ότι από τον έλεγχό μας επί του Σωματείου, αποκτήσαμε πολύ ικανοποιητική άποψη 

για την κατάρτιση του Απολογισμού της Διαχείρισης του έτους 2024 και δεν έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις 

ανακρίβειες. 

 

Βάση για Γνώμη με Επιφύλαξη 

Από τον έλεγχό μας προέκυψαν τα εξής: 

1) Στα υπόλοιπα των λογαριασμών απαιτήσεων του Ενεργητικού περιλαμβάνονται και απαιτήσεις σε 

καθυστέρηση συνολικού ποσού € 161.000 περίπου, οι οποίες προέρχονται κατά κύριο λόγο από πολύ 

παλαιότερες διαχειριστικές χρήσεις (άνω των 12 ετών) και για τις οποίες δεν έχει σχηματιστεί ισόποση 

πρόβλεψη. Κατά την εκτίμησή μας, για την κάλυψη ζημιών από τη μη ρευστοποίηση μέρους των 

απαιτήσεων αυτών, έπρεπε να σχηματιστεί πρόβλεψη ποσού € 161.000 περίπου. Λόγω του μη 

σχηματισμού της πρόβλεψης αυτής, η αξία των απαιτήσεων και τα Ίδια Κεφάλαια εμφανίζονται 
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αυξημένα κατά € 161.000 περίπου, και τα αποτελέσματα της κλειόμενης χρήσης αυξημένα κατά € 

161.000 περίπου. 

2) Κατά παρέκκλιση των λογιστικών αρχών που προβλέπονται από την Ελληνική Νομοθεσία (κωδ. Ν. 

2190/1920 και ΕΓΛΣ) δεν σχηματίζεται πρόβλεψη για αποζημίωση μόνιμα απασχολούμενου προσωπικού 

λόγω εξόδου από την υπηρεσία. Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2024, το συνολικό ύψος της μη 

σχηματισθείσας πρόβλεψης ανέρχεται σε € 138.000 περίπου, με συνέπεια οι προβλέψεις να 

εμφανίζονται μειωμένες κατά € 138.000 περίπου, τα Ίδια Κεφάλαια να εμφανίζονται αυξημένα κατά € 

138.000 περίπου και τα αποτελέσματα των προηγούμενων χρήσεων να εμφανίζονται αυξημένα κατά 

€138.000 περίπου. 

3) Οι φορολογικές υποχρεώσεις του Σωματείου δεν έχουν εξεταστεί από τις φορολογικές αρχές για τις 

χρήσεις από 2019 έως και την κλειόμενη 2024. Ως εκ τούτου τα φορολογικά αποτελέσματα των χρήσεων 

αυτών δεν έχουν καταστεί οριστικά. Το Σωματείο δεν έχει προβεί σε εκτίμηση των πρόσθετων φόρων και 

των προσαυξήσεων που πιθανόν καταλογιστούν σε μελλοντικό φορολογικό έλεγχο και δεν έχει 

σχηματίσει σχετική πρόβλεψη για αυτή την ενδεχόμενη υποχρέωση. Από τον έλεγχό μας, δεν έχουμε 

αποκτήσει εύλογη διασφάλιση σχετικά με την εκτίμηση του ύψους της πρόβλεψης που τυχόν απαιτείται. 

 

Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ) όπως αυτά έχουν 

ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία. Οι ευθύνες μας, σύμφωνα με τα πρότυπα αυτά περιγράφονται 

περαιτέρω στην ενότητα της έκθεσής μας “Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των εταιρικών και 

ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων”. Είμαστε ανεξάρτητοι από το Σωματείο, καθ’ όλη τη διάρκεια 

του διορισμού μας, σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Ελεγκτές του Συμβουλίου 

Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας Ελεγκτών, όπως αυτός έχει ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία και 

τις απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται με τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων στην Ελλάδα 

και έχουμε εκπληρώσει τις δεοντολογικές μας υποχρεώσεις σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ισχύουσας 

νομοθεσίας και του προαναφερόμενου Κώδικα Δεοντολογίας. Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που 

έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα να παρέχουν βάση για γνώμη με επιφύλαξη. 

 

Έμφαση Θέματος 

1) Το Σωματείο «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΝΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Χ.Α.Ν.Θ.)», σύμφωνα με το 

καταστατικό της, συγκάλεσε Γενική Συνέλευση Μελών για την ειδική έγκριση του Απολογισμού έτους 

2024 κατά την 10.3.2025 και στην οποία ενέκρινε ανεπιφύλακτα τα Αποτελέσματα (Έσοδα, Έξοδα, 

Αποτέλεσμα) της περιόδου αυτής. Ο έλεγχός μας ολοκληρώθηκε μετά την ως άνω ημερομηνία της 

Γενικής Συνέλευσης και εκδίδεται η παρούσα Έκθεση Ελέγχου αφού λάβαμε υπόψιν μας και 

συμφωνήσαμε τα εγκριθέντα από την Γενική Συνέλευση των Μελών της Χ.Α.Ν.Θ. σύνολα εσόδων, εξόδων 

και Αποτελεσμάτων της χρήσης 2024. 
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2) Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη στην έκφραση γνώμης μας, εφιστούμε την προσοχή στη Σημείωση 

3.2.1. των οικονομικών καταστάσεων, στην οποία γίνεται αναφορά στην αλλαγή της λογιστικής πολιτικής 

που εφάρμοσε το Σωματείο κατά την τρέχουσα χρήση, αναφορικά με τον τρόπο αποτίμησης των εσόδων 

από παρεχόμενες υπηρεσίες. Η εν λόγω αλλαγή πραγματοποιήθηκε σε συμμόρφωση με τις διατάξεις 

των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Ν. 4308/2014). 

Δεν έγινε αναμόρφωση των συγκριτικών στοιχείων της προηγούμενης χρήσης, λόγω τεχνικής δυσκολίας 

που σχετίζεται με την πολυπλοκότητα των απαιτούμενων προσαρμογών. Ως εκ τούτου, τα ποσά των 

εσόδων, του καθαρού αποτελέσματος και των ιδίων κεφαλαίων της προηγούμενης χρήσης δεν 

επηρεάστηκαν από την αλλαγή της λογιστικής πολιτικής. 

Η σχετική αλλαγή και οι επιπτώσεις της παρατίθενται αναλυτικά στη Σημείωση 3.2.1. Η διοίκηση του 

Σωματείου εκτιμά ότι η εν λόγω αλλαγή οδηγεί σε πιο αξιόπιστη και συναφή παρουσίαση της 

χρηματοοικονομικής του θέσης και των αποτελεσμάτων χρήσης. 

3) Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη στην έκφραση γνώμης μας, εφιστούμε την προσοχή στη Σημείωση 

3.2.1.  των οικονομικών καταστάσεων, όπου αναφέρεται ότι το Σωματείο, κατά την τρέχουσα χρήση, 

προέβη σε αλλαγή λογιστικής πολιτικής όσον αφορά την απόσβεση του ιστορικού κτιρίου της Χ.Α.Ν.Θ. 

που έχει χαρακτηριστεί ως διατηρητέο μνημείο σύμφωνα με την σχετική πράξη που έχει εκδοθεί στο 

Φ.Ε.Κ. υπ’αριθμόν 1166/20.9.2000. 

Συγκεκριμένα, το Σωματείο έπαυσε να διενεργεί αποσβέσεις επί του εν λόγω ακινήτου, εφαρμόζοντας 

πλέον λογιστική πολιτική αποτίμησής του στην εύλογη αξία, όπως αυτή προσδιορίζεται από 

ανεξάρτητους εκτιμητές σε τακτά χρονικά διαστήματα.  

Η αλλαγή αυτή υιοθετήθηκε κατά την τρέχουσα χρήση, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις των Ελληνικών 

Λογιστικών Προτύπων (Ν. 4308/2014), και εφαρμόστηκε αναδρομικά, με αντίστοιχη αναμόρφωση των 

συγκριτικών στοιχείων της προηγούμενης χρήσης. 

Ως αποτέλεσμα, τα ποσά των εσόδων, του καθαρού αποτελέσματος και των ιδίων κεφαλαίων της 

προηγούμενης χρήσης αναμορφώθηκαν, όπως παρουσιάζονται αναλυτικά στη σχετική σημείωση. Η 

διοίκηση του Σωματείου εκτιμά ότι η αλλαγή αυτή οδηγεί σε πιο αξιόπιστη και συναφή παρουσίαση της 

χρηματοοικονομικής θέσης και των αποτελεσμάτων χρήσης.  

4) Στο πλαίσιο της εφαρμογής των διατάξεων του Νόμου 4873/ΦΕΚ Α 248/16.12.2024, όπως ισχύει 

σήμερα, διαβεβαιώνεται με το παρόν ότι το ελεγχόμενο από εμάς (Νόμιμη Ελεγκτική Εταιρία) Σωματείο, 

κατά την ελεγχόμενη διαχειριστική χρήση 2024 δεν έλαβε ετήσια, τακτική κρατική επιχορήγηση σε 

ποσοστό μεγαλύτερο του τριάντα τοις εκατό (30%) επί του απολογισμού του για το σύνολο των 

λειτουργικών του δαπανών, ή δάνεια με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Οι επιχορηγήσεις που έλαβε 

κατά την ελεγχόμενη διαχειριστική χρήση 2024, αφορούσαν έκτακτες επιχορηγήσεις για την υλοποίηση 

ειδικών προγραμμάτων, οι οποίες υπολογίζονται σε ποσοστό 11,95% επί του συνόλου των εσόδων του. 

Στη γνώμη μας δεν διατυπώνεται επιφύλαξη σε σχέση με τα τέσσερα (4) ως άνω θέματα 
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Ευθύνες της Διοίκησης επί των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων 

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις του Ν.4308/2014, όπως και για εκείνες τις δικλείδες 

εσωτερικού ελέγχου που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη 

είτε σε λάθος.  

Κατά την κατάρτιση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την 

αξιολόγηση της ικανότητας του να συνεχίσει τη δραστηριότητά του, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει 

τέτοια περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της 

λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός και εάν η διοίκηση είτε προτίθεται να 

ρευστοποιήσει την περιουσία του Σωματείου ή να διακόψει τη δραστηριότητά του ή δεν έχει άλλη 

ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να προβεί σ ’αυτές τις ενέργειες. 

Από την συνολική εικόνα των οικονομικών δεδομένων και της δραστηριότητας του Σωματείου που 

αποκομίσαμε και σύμφωνα με τις διαβεβαιώσεις της Διοίκησης η οντότητα έχει την δυνατότητα να 

συνεχίσει την λειτουργία της. 

 

Ευθύνες Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων 

Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις, στο σύνολο τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη 

είτε σε λάθος και να εκδώσουμε έκθεση ελεγκτή, η οποία περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η εύλογη 

διασφάλιση συνιστά διασφάλιση υψηλού επιπέδου, αλλά δεν είναι εγγύηση ότι ο έλεγχος που 

διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, θα εντοπίζει 

πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να προκύψουν από απάτη ή από 

λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμένεται 

ότι θα επηρέαζαν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που λαμβάνονται με βάση αυτές τις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις. 

Ως καθήκον του ελέγχου, σύμφωνα με τα ΔΠΕ όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, 

ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ’ όλη τη διάρκεια του 

ελέγχου. Επίσης: 

• Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλματος στις χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και διενεργώντας 

ελεγκτικές διαδικασίες που ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά 

τεκμήρια που είναι επαρκή και κατάλληλα για να παρέχουν βάση για την γνώμη μας. Ο κίνδυνος 
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μη εντοπισμού ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι υψηλότερος από αυτόν που 

οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να εμπεριέχει συμπαιγνία, πλαστογραφία, 

εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη των δικλείδων εσωτερικού 

ελέγχου. 

• Κατανοούμε τις δικλείδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται με τον έλεγχο, με σκοπό το 

σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την 

διατύπωση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλείδων εσωτερικού ελέγχου του 

Σωματείου. 

• Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και 

το εύλογο των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από τη 

Διοίκηση. 

• Αποφαινόμαστε για την καταλληλότητα της χρήσης από τη διοίκηση της λογιστικής αρχής της 

συνεχιζόμενης δραστηριότητας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν για το εάν 

υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν 

ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς την ικανότητα του Σωματείου να συνεχίσει τη δραστηριότητά του. 

Εάν συμπεράνουμε ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση 

ελεγκτή να επιστήσουμε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις των χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη 

μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτώνται μέχρι την 

ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά έκτακτα γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται 

να έχουν ως αποτέλεσμα το Σωματείο να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα. 

• Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, τη δομή και το περιεχόμενο των χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, καθώς και το κατά πόσο οι 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις απεικονίζουν τις υποκείμενες συναλλαγές και τα γεγονότα με 

τρόπο που επιτυγχάνεται η εύλογη παρουσίαση. 

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στη διοίκηση, το σχεδιαζόμενο εύρος και το χρονοδιάγραμμα του 

ελέγχου, καθώς και σημαντικά ευρήματα του ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων όποιων σημαντικών 

ελλείψεων στις δικλείδες εσωτερικού ελέγχου εντοπίζουμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας. 

 

Έκθεση επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων 

Διευκρινιστικά σημειώνεται ότι, η ελεγχόμενη οντότητα είναι Σωματείο το οποίο έχει λάβει άδεια 

λειτουργίας Πρωτοδικείου και διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο στη βάση του εγκεκριμένου 

καταστατικού της. Σε περιοδική και ετήσια βάση συντάσσονται από το Διοικητικό Συμβούλιο περιοδικοί 

και ετήσιοι Οικονομικοί Απολογισμοί. Σύμφωνα με τις καταστατικές διατάξεις του Σωματείου ο ετήσιος 
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Απολογισμός υποβάλλεται συνοδευόμενος από Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής, τα μέλη της οποίας 

έχουν εκλεγεί από την προηγούμενη Τακτική Γενική Συνέλευση. Ειδικότερα: 

α) Κατά τη γνώμη μας, ο υποβληθείς ετήσιος Οικονομικός Απολογισμός της περιόδου 1.1.2024 έως την 

31.12.2024 προς την Γενική Συνέλευση των μελών συγκεντρώνει όλα τα οικονομικά στοιχεία που 

αποτυπώνονται στις ελεγχθείσες Οικονομικές Καταστάσεις. 

β) Με βάση τη γνώση που αποκτήσαμε κατά τον έλεγχό μας, για το Σωματείο «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ 

ΝΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Χ.Α.Ν.Θ.)»,  και το περιβάλλον του, δεν έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις ανακρίβειες 

στον Απολογισμό Διαχείρισης του έτους 2024. 

 

 
Θεσσαλονίκη, 10 Ιουνίου 2025 
O Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

Αθανάσιος Δ. Τσάκλης 
Α.Μ. ΣΟΕΛ 14951 

 
 

Μέλος της Ελεγκτικής Εταιρείας 
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